



山西省市级特色小镇(长治)

潞城碳基新材料:精准布局未来

近年来,潞城区委、区政府紧紧围绕资源型城市转型升级示范区先行区、晋东南城镇圈人才聚集地、现代化太行山水名城生态宜居地“一区两地”发展目标,聚全区之力创环境、上项目、促转型,积极探索以科技创新促进经济发展的新模式。

潞城区立足产业基础和资源禀赋,依托专业镇资源禀赋、产业基础、专业特长和历史传承,沿着纵向成链、横向成群的发展路径,在优势产业上创新突破,在产业链上下功夫,在延链、强链、补链上做文章,进一步做大做强碳基新材料产业链,为推动形成潞城碳基新材料专业镇奠定了坚实的基础。

潞城区结合实际制定出台了《长治市潞城区碳基新材料专业镇高质量发展规划(2023—2027年)》,提升碳基新材料专业镇竞争力、影响力,进一步引导市场主体聚集,助力市场主体倍增。同时,聚焦省、市专业镇政策导向,建立完善专业镇重点项目库,谋划实施一批成长性好、引领性强的重大项目,着力储备一批延链、建链、补链的重点项目,持续推动项目开工、签约、投产“三个一批”活动。

力争形成“1351”产业链发展规模,即10户产值50亿元以上企业、3户产值10亿元以上企业、5户产值3亿元以上企业、10户产值1亿元以上企业;确保龙头企业数量达5家、骨干链核企业数量10家、上下游配套企业数量20家。到2030年,力争碳基新材料行业高新技术企业累计达到10家、民营科技企业累计达到5家、新增申请专利达30项、规模以上企业研发投入经费投入年均增速达15%,并努力推动形成5家以上省级智能工厂、智能制造示范项目。陈云华

潞州LED制造:发挥“领头羊”作用打造全产业链



随着信息化进程的加速推进,LED大屏在各行各业的应用愈加大放异彩。今年,潞州LED制造专业镇入选了长治首批市级专业镇,潞州区乘势而上,以LED产业为抓手和支撑推动转型发展。作为全市转型发展的主战场、主阵地,近年来,潞州区聚焦“六新”,着力在新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态上不断取得突破,为全区经济转型发展孕育新动能。山西高科华烁集团发挥专业镇“领头羊”作用,立足自主创新、自力更生,深耕LED产业,精研产品。自主研发集成封装新技术,用于IC和半导体封装工艺,封装出来的产品具有独一无二的结构,在国内属于行业领先水平。

2022年2月,高科华烁集团LED封装扩产项目暨华兴电子四车间竣工投产,总产能再次升级,企业封装产能继续位列行业第一阵营;“Mini直显COB”被列入省级重点科研支持项目,实现产品批量生产;全面改进室内TOP产品支架设计方案,产品防潮性能大幅提升,所在项目承担团队入选省级职工创新工作室;高科华烁光电自主研发设计的首条无人化全自动生产线投入使用,人均生产效率提升15%,单位产品能耗降低8%;2022年,集团海外销售额同比增长130%,产品销往70多个国家和地区。“十四五”期间,潞州区将依托山西高科华烁集团,规划上下游产业项目,形成LED光电信息完整产业链,力争“十四五”末半导体光电产业产值突破80亿元。陈云华

渔泽玉米生物:打造“百亿级”玉米产业集群

长治市地处优质的玉米种植带,一直以来都是山西省玉米的主产区,玉米品种好、种植面积大、产量高、商品量多,常年玉米播种面积320万亩以上,年总产量在150万吨左右,玉米种植面积和年产量均占全省近五分之一。今年,渔泽玉米生物专业镇入选长治首批市级专业镇,为“小玉米”做成“大产业”注入新动能。

近年来,山西长清生物科技有限公司立足长治市屯留区渔泽镇岗上村这片土地,专注于玉米生物发酵与原料药的深度研发,以长远发展战略打造全产业链共赢模式。作为我省唯一一家集生产、销售、物流运输、生物技术于一体的大型生物科技型企业,该公司成立后,不断优化流程、更新技术,取得了多项突破,开发延伸了玉米淀粉、葡萄糖、麦芽糖等十多个产品,通过了多项国际体系认证,形成

完整的玉米深加工产业链体系。其中,年产10万吨产脱氢酵母蛋白项目填补了国内空白,60万吨玉米淀粉项目实现了工业和信息化技术(两化)融合,产品广泛应用于食品、制药、纺织、化工等多个行业,畅销全国20多个省份,并出口多个国家和地区。该公司拓展产业链,引进技术人才,建设高端特色以玉米加工为基础原料的食品、医药、生物基合成材料、玉米蛋白

产业化基地和孵化基地,以打造“百亿级”玉米产业集群为目标,实现科技成果转化,促进产业结构转型升级。屯留区全力优化营商环境,主动服务企业,致力于将长清生物打造成为现代化高端生物科技型产业链龙头,同时,大力支持该公司立足玉米深加工,瞄准生物医药拓展新产业,在绿色、转型、高质量发展上迈出循环发展新步伐。陈云华

高新区信创:打造产业竞争新优势

今年,高新区信创专业镇入选了长治首批市级专业镇。近年来,长治高新区围绕新一代电子信息技术等主导产业,以“创”字为引领,不断强化“链”式思维,助力长治市打造区域电子信息产业创新生态。不积跬步,无以至千里。近年来,长治高新区抢抓国家大力发展信创产业的战略机遇,全力打造信创专业镇,出台了《长治高新区关于科技创新驱动高质量发展的奖励办法》《关于加快信创产业发展的若干措施》等,聚焦电子信息技术等主导产业,不断建链、补链、延链、强链,将龙芯中科(山西)技术有限公司作为行业龙头企业,招引多家上

下游企业,打造龙芯(长治)信创产业园,以龙芯CPU为核心,引入联想开天、神州数码、卓怡恒通、量子芯云、中关村创客小镇等企业,形成从芯片、硬盘、主板生产到系统集成、整机制造的完整信创产业链。同时,推动标准化厂房、“五网”等基础设施建设,作为吸引企业入驻投资、提高空间资源利用效率和提升经济发展水平的有效途径。派出招商“强队”,开展电子信息产业项目对接会,打造“双招双引”的创新招商模式,通过招商与招才并举,引资与引智并重的方式,让长治高新区人才、资金、技术、项目同频共振,推动信创产业链与人才链、创新链的深度融合。张彩峰



武乡红色旅游:昔日革命老区不断“升级”



今年,武乡红色旅游专业镇入选了长治首批市级专业镇,搭乘专业镇

快车,昔日的抗战圣地不断“升级”。长治市武乡县是全国著名的革命

老区、“八路军故乡”。当年只有14万人口的武乡县就有9万多人参加各种抗日救亡组织,1.4万多人参军参战。作为全国红色旅游重点县,近年来,武乡县坚持把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好,推动红色旅游发展。该县整合资源、创新模式,以八路军太行纪念馆、八路军文化园为依托,实施太行山军事文化产业园项目,创建国家红色旅游5A级景区。持续推进以八路军总部王家峪旧址为核心的“1+4”、以砖壁旧址为核心的“1+9”革命文物保护利用片区建设,实施红色文化软实力系统工程。积极发展民宿经济,在关河水库打造独具特色的“武乡院子”,抓好高品质酒店建设,提升旅游接待水平和服务能力,构建“全景、全业、全时、全民”的旅游发展格局。依据“宜融则融、能融尽融”原则,发展“乡村旅游+红色研学”“乡村旅游+民俗文化”“乡村旅游+电商”“乡村旅游+商务会展”“乡村旅游+现代农业”等新业态。今年,武乡县详细制定了创建全国红色旅游融合发展试点县的工作方案和任务分解,通过实施红色资源保护利用、供给系统优化提升、旅游发展环境创优等“五大工程”,全力创建全国红色旅游融合发展试点县,加快实现“传承弘扬太行精神、加快转变发展方式、带动全民共同富裕”的目标。张彩峰

襄垣侯堡康养:打造高品质生活乐园

长治市高度重视侯堡康养小镇项目建设,将其列为全市首批市级专业镇之一。襄垣县借助全市推进专业镇高质量发展的契机,加快产业转型升级步伐,努力把侯堡康养小镇打造成为助推襄垣高质量发展的新亮点。侯堡镇作为潞安集团总部驻地,具有良好的区位优势,发展康养产业前景广阔、大有可为。襄垣县立足侯堡康养小镇长远发展,统筹考虑基础设施、生态环境、康养地产、养老服务等多个方面,围绕康养小镇建设内涵,精准定位目标客户,厚植人才沃土,持续健全功能,不断

优化完善规划设计,确保方案符合实际、具体可行,全面提升其承载力、辐射力、带动力,把侯堡康养小镇打造成潞安化工集团员工家属实现高品质生活的乐园。算好经济账,不搞大拆大建,结合实际、突出特色,聚焦服务群众,融合多种功能,完善配套设施,提升生活便利性,不断提高规划设计的科学性和可操作性。统筹兼顾群众生活、生态环境和产业生产,一体谋划、一体推进,切实优化功能布局,提升小镇品质内涵,持续改善人居环境,打造高质量生态宜居环境,满足人民群众对美好生活的向往。张彩峰



漳泽光伏制造:逐“光”而行 做强产业矩阵



PERC电池、HJT、Top-con。光伏组件涵盖高效半片组件、单双玻组件、叠瓦组件,是国内电池及组件产能最大的省属国有光伏产品制造企业,也是全球十大PERC电池供应商之一,产品畅销欧洲以及土耳其、新加坡、香港等30多个国家和地区。在高新技术的支撑下,该公司跻身全球能源企业500强,电池产能位居全国前十,连续三年荣获光伏行业“影响力优秀光伏创新企业”。

2022年,长治高新区引进投资10亿元以上的山西东明光伏单晶硅片、投资亿元以上的山西晶品光伏年产1GW拉晶项目,以及投资千万万元以上的环球晟科光伏配件生产制造、成鑫电力太阳能光伏板制造项目,超30亿元的远景能源大规模储能电站等光伏产业项目,进一步推动了光伏产业向全产业链集群发展。光伏产业建设正酣,长治高新区光伏产业研发实力不断提升,规模逐渐壮大,链条日趋完善,聚集效应显现,“逐光”路上,一路高歌。陈云华

“光”耀长治,“链”接未来。近年来,作为清洁能源,光伏产业进入新的历史发展时期,今年,漳泽光伏制造专业镇入选了长治首批市级专业镇,长治市加速构建产业基础高级化、产业链现代化的产业体系,扎实推进专业镇建设。长治高新区漳泽新型工业园区内,以晋能控股电力集团山西晋安太阳能科技有限责任公司为“链主”企业,着力延链、强链。作为华北最大的晶硅电池片生产企业,该公司成立于2009年5月,其电池及组件技术始终保持着业界领先水平,业务范围覆盖拉晶、切片、高效光伏电池及组件的制造生产,光伏电池产品涵盖

上党大健康医药:做好区域性配套服务

医药产业事关国计民生、社会稳定和经济发展,是长治市重点打造的十条产业链之一。上党大健康医药专业镇入选长治首批市级专业镇以来,全区周密布局、加快落实。今年,上党区将围绕“1+2+15”产业发展体系,加快构建“一城两翼”空间布局,聚焦“六个方向”,抓项目、惠民生、促发展,全力打造“六大产业链”“九大专业镇”,推动“四宜”上党高质量发展。



2022年,长治市坚持把医药产业作为重点培育发展的战略性新兴产业,紧密结合实际,研究提出了“高位推动、政策撬动、协作联动、龙头带动、创新推动”工作思路,以“五个强化”助推全市医药产业高质量发展。今年2月,长治市出台了《长治市促进医药产业健康发展若干措施》,此激励机制将为长治医药产业健康发展释放积极信号,也为当前优化本地医药企业营商环境奠定坚实基础。上党区在长治市委、市政府正确领导下,持续推进康养产业发展,2019年,该区与国药集团山西有限公司签订战略合作意向书,研究大

健康产业发展走向、合作模式、技术参数、品牌型号等,旨在做好区域性配套服务;2021年,与红马甲集团达成协议,在该区开展康养项目基地建设及系列配套专业培训,此项目是长治市大健康产业的其中一环,对打造全市大健康产业起到重要推动作用。接下来,上党区将以大健康产业作为重点培育产业,加快医疗消费品的下沉速度,以更多元化、更有深度的布局,联合更多合作伙伴汇聚成集教研于一体的全市大健康产业集群。陈云华

沁州黄小米:铺出致富“黄金路”

“时有丹鸟衔九穗禾,有坠地者,帝乃拾之,以植于田。”沁州黄小米是中国四大名米之一,发源自沁州黄镇檀山村一带,素有“金珠不换”的美誉。清初重臣吴琨把家乡良品献于御前,康熙皇帝品尝后赐名“沁州黄”,并钦定檀山凤凰山下“九亩三分地”种植沁州黄以供皇家食用,从此沁州黄小米名扬天下,成为沁县一张靓丽名片。

有机小米种植联合会建设,坚持政府主导,将村集体、种植农户、生产经销企业三股力量凝聚起来,建立统一行业规范,营造良好指引平台。推进电商平台建设,紧盯省级示范创建项目后续软件工程施工,深入推进电商平台搭建、电子商务综合服务网站建设、智慧云仓建设、电子商务培训等,与电商平台牵线搭桥,让沁州黄小米插上“电商翅膀”,让产业发展成果切实转化为群众致富保障。推进全产业链建设,积极开展沁州黄产业非遗申报,引进谷子种植新品种、新技术实践,引进小杂粮生产加工企业,推动小米产业下游产品创新研发,构建“传统农耕文化保护+品牌打造+大田生产+衍生产品研发+销售”全产业链条,促进沁州黄产业高质量发展。今年,沁州黄小米专业镇入选长治首批市级专业镇。张彩峰

沁州黄镇是沁州黄小米原产地和主产区,现沁州黄谷子种植面积常年稳定在1万亩左右,由此派生的沁州黄小米种植、加工、销售全链条是沁州黄镇的品牌产业,也是全镇抓产业发展促乡村振兴的龙头产业。近年来,沁县以打造沁州黄小米专业镇为抓手,把如何实现特优产业市场化运作、拉动群众增收作为重要课题,因地制宜抓招引。推进产业协会建设,立足沁县沁州黄镇

平顺太行电商:新业态撬动经济新动能

今年,平顺太行电商专业镇入选了长治首批市级专业镇,此外,还入选了2022年度山西省特色小镇清单,电商新业态正成为平顺县推动小镇建设与乡村振兴、增加就业、助农增收等要素融合发展的新动能。近年来,平顺县为加快特色项目落地、推进电子商务发展,在中五井村成功打造了太行电商小镇,引进阿里巴巴(太行)数字示范基地项目,总投资2.78亿元。目前,该小镇的首个项目——阿里巴巴AI人工智能大数据标注项目已完成落地,并吸纳300余名员工就业,有力促进了平顺县电商团队的成长壮大,

全县电商小微个体超过500余家。据统计,2022年,平顺县电商网络销售额达2.8亿元,带动5.1万老区群众从电商中受益。同时,作为平顺县乡村e镇建设的核心区域,太行电商小镇也进入了二期建设阶段,建成后,该小镇将成为集电商企业孵化、直播带货、农文旅展示为一体的电商产业“高地”。目前,该小镇已建成农产品展销区、农文旅展示区、电商企业孵化区、生态田园示范区、仓储区、物流区、生活功能区等,全面推动电子商务人才、产业、组织的整体数字化转型,使电商发展成为保民生、稳就业、促进乡村振兴的有力抓手。张彩峰